
ผลการส ารวจ Anamai Poll
“ความคิดเหน็ต่อมาตรการที่ควรท าต่อไปในระยะเปลี่ยนผ่าน

โรคโควิด 19 เข้าสู่ โรคติดต่อที่ต้องเฝ้าระวัง 

และประเด็นที่ต้องการให้ภาครัฐด าเนินการช่วยเหลือ 

สนับสนุนจากสถานการณ์โควิดในปัจจุบัน ” 

แยกตามกลุ่มอายุ

26 ก.ย.65
โดยทีมอนามัยโพล



การตรวจจับข่าวประเด็นโควิด (IWD)

เฟซบุก๊ ไทยรู้สู้โควิด ระบุ ท าอย่างไร ? เมื่อ COVID เป็นโรคติดต่อ
ที่ต้องเฝ้าระวัง  ดังนี้ 
1. ผู้ที่มีอาการป่วยทางเดินหายใจ ให้ปฏิบัติตนตามมาตรการ 

DMHT โดยเฉพาะสวมหน้ากาก ล้างมือ เมื่อต้องใกล้ชิดผู้อื่น 
2. ประชาชนทั่วไปแนะน าให้สวมหน้ากาก เมื่อเข้าไปในสถานที่

ผู้คนแออัด หรือพื้นที่ปิดอากาศไม่ ถ่ายเท เช่น โรงพยาบาล 
สถานที่ดูแลผู้สูงอายุ/เด็กเล็ก และให้ตรวจ ATK เมื่อมีอาการ
ป่วย ตามความจ าเป็น และ 

3. หน่วยงาน องค์กร สถานประกอบการ คัดกรองอาการป่วย
ของพนักงานเป็นประจ า หากมีพนักงาน ป่วยจ านวนมากให้
รายงานหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทันที

ที่มา : เพจเฟซบุก๊ ไทยรู้สู้โควิด 25 ก.ย.65 



แนวโน้มพฤติกรรมการปฏิบัติตนตามมาตรการป้องกันโรค และความกังวลต่อสถานการณ์โรคโควิด 19 
ช่วงเดือน ม.ค. – 26 ก.ย. 65  (N = 279,782 คน)

พฤตกิรรมทีพ่งึประสงค ์D-M-H (ท ำครบ 3 พฤตกิรรม)

D (เวน้ระยะหำ่ง)

H (ลำ้งมอืเป็นประจ ำ)

M (สวมหนำ้กำกตลอดเวลำในทีส่ำธำรณะ)

ควำมกงัวลตอ่สถำนกำรณโ์ควดิ

ปัจจุบัน (1-26 ก.ย. 65 มี N = 17,037) พบแนวโน้มพฤติกรรมท่ีพึงประสงค์ ฯ ลดลงจากเดือน ส.ค. ท่ีผ่านมา (จากร้อยละ 80.9 เป็น 78.9) 

เม่ือพิจารณาผลรายพฤติกรรม พบว่าทุกพฤติกรรมมีแนวโน้มลดลงจากเดือน ส.ค. คือ 

- การสวมหน้ากากเมื่อเข้าสถานท่ีปิดหรือคนรวมตัวกันหนาแน่น จากร้อยละ 94.8 เป็น 93.7

- การสวมหน้ากากในท่ีสาธารณะ จากร้อยละ 94.4 เป็น 93.4

- การล้างมือ จากร้อยละ 88.6 เป็นร้อยละ 87.3

- การเว้นระยะห่าง จากร้อยละ 87.3 เป็น 86.0

นอกจากน้ี สถานการณ์ความกังวลมีแนวโน้มลดลงเช่นกัน จากร้อยละ 82.6 เป็น 78.7 

M สวมหนำ้กำกเมือ่เขำ้สถำนทีปิ่ด เมือ่ใกลช้ดิกลุม่
608 หรอืรว่มกจิกรรมทีม่คีนรวมตวักนัหนำแนน่

(N = 34,610) (N = 26,465) (N = 33,866) (N = 32,704) (N = 40,445) (N = 25,208)(N = 38,750)

ม.ค.65 ก.พ.65 มี.ค.65 เม.ย.65 พ.ค.65 ม.ิย.65 ก.ค.65 ส.ค.65

(N = 30,697)

ก.ย.65

(N = 17,037)



ใน1 สัปดาห์ที่ผ่านมาท่านป่วยด้วยโรคติดเชื้อทางเดินหายใจหรือไม่ 
และป้องกันตนเองต่อการรับสัมผัสและแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 อย่างไร

ผลส ารวจระหว่างวันที่ 1 – 26 กันยายน 2565  (N = 17,163 คน)

ประชาชนทั่วไป (ไม่ป่วย)
ร้อยละ 6.1 (N=13,078)

ร้อยละ

สวมหน้ากากเมื่อเข้าสถานที่ปิด เมื่อใกล้ชิด
ผู้ป่วย/ผู้เสี่ยงสูง/ผู้สูงอายุ หรือเมื่อร่วม
กิจกรรมที่มีคนรวมตัวกันหนาแน่น  

94.1

ล้างมือด้วยสบู่และน้ าหรือแอลกอฮอล์ หลัง
หยิบจับสิ่งต่างๆ ก่อนรับประทานอาหาร/
ก่อนสัมผัสใบหน้า

87.6

เว้นระยะห่างในสถานที่ที่มีคนแออัด  86.5

ตรวจ ATK เม่ือสงสัยว่าตนเองเสี่ยงติดเชื้อ 82.9

ผู้ที่มีอาการป่วยทางเดินหายใจ
ร้อยละ 23.9 (N=4,085)

ร้อยละ

สวมหน้ากากอนามัยตลอดเวลาเมื่ออยู่ใกล้
ผู้อื่น ทั้งในบ้านและนอกบ้าน

87.8

ล้างมือด้วยสบู่และน้ าหรือแอลกอฮอล์ หลัง
หยิบจับสิ่งต่างๆ ก่อนรับประทานอาหาร/ก่อน
สัมผัสใบหน้า

86.2

เว้นระยะห่างในสถานที่ที่มีคนแออัด  84.3

หลีกเลี่ยงการเข้าร่วมกิจกรรมที่เสี่ยงสูง 82.8

เข้ารับบริการทางการแพทย์และปฏิบัติตนตาม
ค าแนะน า

92.3



เหตุผลที่ท่านไม่สวมหน้ากาก/ไม่ล้างมือ หรือท าได้บางครั้ง เพราะอะไร
ผลส ารวจระหว่างวันที ่1 – 26 กันยายน 2565  (N = 17,163 คน)

• ไม่ได้ไปไหน/อยู่บ้านคนเดียว 45.4 %
• พูดคุยกับเพ่ือนหรือคนรู้จัก บางครั้งเผลอถอดหน้ากาก  33.9 %
• ใส่หน้ากากแล้วหายใจไม่ค่อยออก ร้อน เหงื่อออก 16.8 %
• เคยติดเชื้อแล้ว เลยไม่สวมหน้ากาก 3.9 %

เหตุผลที่ท่านไม่สวมหน้ากาก หรือท าได้บางครั้ง เพราะอะไร 

เหตุผลที่ท่านไม่ล้างมือ หรือท าได้บางครั้ง เพราะอะไร 

• ไม่ได้สัมผัสสิ่งสกปรก 41.4 %
• สถานที่ที่ไปไม่มีจุดบริการล้างมือ 32.4 %
• เจลแอลกอฮอล์ล้างมือที่พกไปหมด/ไม่มี 26.2 %



ท่านอยากให้ภาครัฐด าเนินการ ช่วยเหลือ หรือสนับสนุนอะไร จากสถานการณ์โควิดในปัจจุบัน 
ผลส ารวจระหว่างวันที่ 1 – 26 กันยายน 2565  (N = 17,163 คน)

สิ่งที่อยากให้ภาครัฐด าเนินการ ช่วยเหลือ หรือสนับสนุนจากสถานการณ์โควิดในปัจจุบัน แยกตามกลุ่มอายุ

สิ่งที่อยากให้ภาครัฐด าเนินการ ช่วยเหลือ หรือสนับสนุนจาก
สถานการณ์โควิดในปัจจุบัน 

ภาพรวม
ประเทศ

ต่ ากว่า 
15 15-24 25-44 45-59 60 ปีขึ้นไป

เข้าถึงบริการทางการแพทย์ได้รวดเร็ว ทั่วถึง และเท่าเทียม 34.1 31.4 38.7 31.5 33.2 39.6
มีมาตรการเฝ้าระวัง ป้องกันการแพร่ระบาดของโรคโควิดอย่างต่อเนื่อง 15.8 18.6 16.4 16.6 15.8 14.7
มีวัคซีนที่มีคุณภาพ 11.9 14.1 10.9 12.1 11.9 11.9
ประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนป้องกันตนเองอย่างต่อเนื่อง 9.3 8.3 8.2 8.1 10.1 9.1
สนับสนุนเงินเยียวยาเมื่อป่วยโรคโควิด 19 9.5 5.1 6.6 10.7 9.4 8.7
ส่งเสริมการจ้างงาน ควบคุมราคาสินค้า 7.3 4.5 6.1 9.6 6.9 5.4
คัดกรองคนเข้าประเทศอย่างเข้มงวด 5.9 5.1 5.5 5.9 6.3 4.8
ติดตามสถานประกอบกิจการ ให้ปฏิบัติตามมาตรการด้านสุขลักษณะ
อย่างต่อเนื่อง

5.2 11.5 6.7 4.9 5.4 4.4

มาตรการอื่น  ๆ เช่น แจกชุดตรวจ ATK แจกหน้ากากและน้้ายาฆ่าเชื้อฟรี ,จัดจุด
ทิ้งหน้ากากอนามัยที่ใช้แล้วให้เพียงพอ เป็นต้น

0.9 1.3 0.9 0.5 0.9 1.5



ข้อเสนอต่อ EOC กรมอนามัย

จากผลการส ารวจอนามัยโพล และการตรวจจับข่าว จึงมีข้อเสนอ เพื่อวางแผนและสื่อสารดังนี้
1. เพื่อการสื่อสาร เสนอให้กองส่งเสริมความรอบรู้และสื่อสารสุขภาพ น าผลการส ารวจประเด็นที่พบว่าปฏิบัติได้น้อย และเหตุผลที่ไม่สวม
หน้ากาก ไม่ล้างมือไปประกอบการสื่อสารเน้นย้ าให้ประชาชนมีพฤติกรรมป้องกันตนเองอย่างถูกต้องเหมาะสม โดยแบ่งเป็น

1) ผู้ที่มีอาการป่วยทางเดินหายใจ ควรเน้นการหลีกเลี่ยงเข้าร่วมกิจกรรมท่ีเสี่ยงสูง เว้นระยะห่างในสถานที่ท่ีมีคนแออัด ล้างมือหลังหยิบจับสิ่งต่างๆ 
และสวมหน้ากากอนามัยตลอดเวลาเมื่ออยู่ใกล้ผู้อื่น ตามล าดับ 

2) ประชาชนทั่วไป ควรเน้นย้ าการเว้นระยะห่างในสถานที่ที่มีคนแออัด  ตรวจ ATK เมื่อสงสัยว่าตนเองเสี่ยงติดเชื้อ และล้างมือเป็นประจ า   
3) สร้างความเข้าใจ ความตระหนักรู้ในการปฏิบัติตนที่ถูกต้อง ได้แก่

- ถึงแม้ว่าเคยติดเชื้อแล้วแต่ก็ยังควรสวมหน้ากาก โดยเฉพาะเมื่อเข้าไปในสถานที่ผู้คนแออัด หรือพ้ืนที่ปิดอากาศไม่ถ่ายเท  
- การล้างมือบ่อยๆ แม้ไม่ได้สัมผัสสิ่งสกปรก แต่ก็ควรล้างมือเป็นประจ าโดยเฉพาะก่อนทานอาหารและหลังใช้ห้องน้ า เป็นต้น

2. เพื่อการวางแผน เสนอให้คลัสเตอรก์ลุ่มวัยและคลัสเตอร์อนามัยสิ่งแวดล้อม น าผลการส ารวจประเด็นที่ผู้ตอบอยากให้ภาครัฐด าเนินการ
ช่วยเหลือ หรือสนับสนุนจากสถานการณ์โควิดในปัจจุบัน ไปเป็นข้อมูลสนับสนุนการออกแบบกิจกรรมส าคัญที่ตรงตามความต้องการของแต่
ละกลุ่มวัย โดย 3 ประเด็นแรกที่ต้องการมากที่สุด ได้แก่ 

1) พัฒนาการเข้าถึงบริการทางการแพทย์ได้รวดเร็ว ทั่วถึง และเท่าเทียม โดยเฉพาะในกลุ่มผู้สูงอายุ > 60 ปี
2) การมีมาตรการเฝ้าระวัง ป้องกันการแพร่ระบาดของโรคโควิดอย่างต่อเนื่อง และมีวัคซีนที่มีคุณภาพ ส าหรับกลุ่มวัยเด็ก < 15 ปี
3) มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนป้องกันตนเองอย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะในกลุ่มวัยท างาน 25-44 ปี





ท่านคิดว่ามาตรการใดมีความจ าเป็น และควรท าต่อไปในระยะเปลี่ยนผา่นโรคโควิด 19 เข้าสู่ โรคติดต่อที่ต้องเฝ้าระวัง 
ผลส ารวจระหว่างวันที่ 1 – 26 กันยายน 2565  (N = 17,037 คน)

มาตรการที่มีความจ าเป็น และควรท าต่อไปในระยะเปลี่ยนผา่นโรคโควิด 19 เข้าสู่ โรคติดต่อที่ต้องเฝ้าระวัง 
ในภาพรวมประเทศและ แยกตามกลุ่มอายุ

มาตรการที่มีความจ าเป็น และควรท าต่อไปในระยะเปลี่ยนผา่นโรคโควิด 19
เข้าสู่ โรคติดต่อที่ต้องเฝ้าระวัง

ภาพประเทศ ต่ ากว่า 15 ปี 15-24 ปี 25-44 ปี 45-59 ปี
60 ปี
ขึ้นไป

การเฝ้าระวังพฤติกรรมการสวมหน้ากาก ล้างมือ เว้นระยะห่าง ด้วย "อนามัย
โพล" อย่างต่อเนื่อง 25.3 7.1 15.0 23.5 27.6 24.8
การท าความสะอาด และการจัดการด้านสุขาภิบาลสถานที่ต่างๆ 20.7 22.6 29.9 22.0 19.0 21.4
การจัดสถานที่ ให้มีอุปกรณ์ล้างมืออย่างเพียงพอ มีการเว้นระยะห่าง และมีการ
ระบายอากาศที่ดี 22.2 32.9 19.7 21.6 21.9 23.8
ผู้ใช้บริการ และผู้ให้บริการต้องสวมหน้ากากตลอดเวลา 15.7 17.4 12.4 14.9 16.5 15.5
การตรวจด้วย ATK เมื่อมีอาการป่วย 11.9 16.1 19.0 14.1 10.6 10.7
การประเมินการปฏิบัติตามมาตรการป้องกันความเสี่ยงของสถานประกอบการ 
ผ่านระบบ Thai Stop Covid Plus 4.2 3.9 3.9 4.0 4.4 3.8


